



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ESTHER-004

以斯帖记 8-10

查克 史密斯牧师主讲

题目：神在掌权

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们要结束以斯帖记。

以斯帖记 8 章 1 节说：『当日，亚哈随鲁王把犹大人仇敌哈曼的家产赐给王后以斯帖。末底改也来到王面前，因为以斯帖已经告诉王，末底改是他的亲属。』

以斯帖告诉亚哈随鲁王说：「末底改是我的堂兄」。

第 2 到 6 节说：

- [2] 王摘下自己的戒指，就是从哈曼追回的，给了末底改。以斯帖派末底改管理哈曼的家产。
- [3] 以斯帖又俯伏在王脚前，流泪哀告，求他除掉亚甲族哈曼害犹太人的恶谋。
- [4] 王向以斯帖伸出金杖；以斯帖就起来，站在王前，
- [5] 说：「亚甲族哈米大他的儿子哈曼设谋传旨，要杀灭在王各省的犹大人。现今王若愿意，我若在王眼前蒙恩，王若以为美，若喜悦我，请王另下旨意，废除哈曼所传的那旨意。
- [6] 我何忍见我本族的人受害？何忍见我同宗的人被灭呢？」

在玛代和波斯有一条有趣的法律，就是王所下诏的命令，他不能去更改。任何诏令宣布了，盖上王的玉玺之后，马上就生效。这是玛代和波斯的法律。你一定还记得，大利乌王当年就是中了那些想除灭但以理的人的圈套。他们说：「求王下一个禁令，谁要是在三十天以内向其他的神或人求什么，就把他处死。这样，百姓就知道你有多重要，你是多么棒。」于是，大利乌王就立下了这条禁令，又盖了玉玺。之后，但以理回到家里，照他往日的习惯，打开朝向耶路撒冷的窗子，每天三次祷告。而这些人躲在窗外的树丛偷看，然后就跑到王面前说：「嘿，我们抓到违抗王

禁令的人了。」他们就把但以理抓来。大乌利王跟但以理关系很亲密的，他想了一整天，怎样来扭转这件事呢？但因为玛代和波斯的法律一旦制定就不得更改，这些律法是不能更改的。一旦宣布了就不能改变。

就这样，但以理被丢进狮子坑里。但是大乌利王安慰他说：「但以理，你所常事奉的神，祂必救你。」所以这里的情况就跟大乌利王下的禁令是一样的。我们查考但以理书的时候会读到这件事迹。

现在，亚哈随鲁王也不能更改这个诏令。不过，他让末底改出另外一个谕旨，就是在三月的第十三天，犹太人可以保护他们自己，去辖制想要灭绝犹太人的人。他们可以向那些想杀害他们的人报仇。所以亚哈随鲁王给了他们保护自己的权利，也赐他们权利去除灭那些要杀他们的人。

当这天到来的时候，以斯帖记 9 章 6 节说：『在书珊城，犹太人杀灭了五百人；』

就是杀灭了那些对犹太人心怀恶意的人。这样，犹太人反在仇敌身上报了仇。实际上，犹太人为了保护自己，在全国各省杀了很多人，共有七万五千人。

第 17 到 19 节说：

[17] 亚达月十三日，行了这事；十四日安息，以这日为设筵欢乐的日子。

[18] 但书珊的犹太人，这十三日、十四日聚集杀戮仇敌；十五日安息，以这日为设筵欢乐的日子。

[19] 所以住无城墙乡村的犹太人，如今都以亚达月十四日为设筵欢乐的吉日，彼此餽送礼物。

这里所记载的就是关于普珥节的设立。普珥节英文叫做 Purim。P-u-r-i-m。你还记得「Pur」这个字吗？它的意思是掣签，「i-m」就像英文的「S」，表示复数。普珥节实际上就是掣签的筵席，因为哈曼利用掣签来决定要在哪一天灭绝犹太人。

所以直到今天，在犹太历法的三月十三日，他们禁食一天，然后在十四日，在乡村；在三月十五日在耶路撒冷城，就是有城墙的城里，他们分别庆祝普珥节直到今天。

现在他们改变了庆祝的方式。孩子们的打扮就像万圣节一样，小女孩多会打扮成以斯帖的样子，有些男孩会打扮成坏人哈曼的样子。当然也有人会打扮成牛仔或其他模样，就像美国万圣节孩子们的打扮一样。

只是他们不玩「要糖果不然就捣蛋」的游戏，而是邀请朋友来分享，吃饼乾和其他好吃的东西。他们举行派对，孩子们穿着不同服装，一起庆祝，这是以色列三月的节期。

提供本节目的史密斯牧师说，过去他们参加过普珥节的庆祝，看到打扮好的孩子们手里拿着叫「哈曼耳朵」的饼乾。很多时候，他们还演一些短剧，孩子们会扮演以斯帖和坏人，恶人哈曼等角色。当然，这些话剧色彩缤纷，也很有趣。普珥节是从以斯帖这卷书开始，直到今天以色列人还在庆祝这个节日。在十四日他们在乡村庆祝；在十五日，则在耶路撒冷城里庆祝，成了一个假期。

以斯帖记 9 章 20 到 24 节：

- [20] 末底改记录这事，写信与亚哈随鲁王各省远近所有的犹大人，
- [21] 嘱咐他们每年守亚达月十四、十五两日，
- [22] 以这月的两日为犹大人脱离仇敌得平安、转忧为喜、转悲为乐的吉日。在这两日设筵欢乐，彼此餽送礼物，周济穷人。
- [23] 于是，犹大人按着末底改所写与他们的信，应承照初次所守的守为永例；
- [24] 是因犹大人的仇敌亚甲族哈米大他的儿子哈曼设谋杀害犹大人，掣普珥，就是掣签，为要杀尽灭绝他们；

普珥，就是掣签。普珥在波斯语就是签的意思，而他们掣的签说：『要杀尽灭绝他们』。

掣签是有点迷信的做法，用碰巧的心态，或用骰子，或其他东西来决定哪一天适宜杀尽灭绝他们，使这条诏令得以成就。

以斯帖记第 9 章 25 和 26 节说，以斯帖把：

- [25] 这事报告于王，王便降旨使哈曼谋害犹大人的恶事归到他自己的头上，并吩咐把他和他的众子都挂在木架上。
- [26] 照着普珥的名字，犹大人就称这两日为「普珥日」。

Pur 是单数，但 Purim 是复数；希伯来文的复数是"im"。所以他们用一个波斯词语，给这词语一个希伯来字的复数；所以这里就形成一个混合词语—Purim，就是从 Pur 这个词衍生出来的掣签的意思。

以斯帖记第 9 章第 26 和 27 节继续说：

- [26] 他们因这信上的话，又因所看见所遇见的事，
- [27] 就应承自己与后裔，并归附他们的人，每年按时必守这两日，永远不废。

这样，当这条诏令传达出去之后，他们都说：「好，我们会守这节日。」就像我说过的，他们一直到今天还守这节期。

第 28 节：

[28] 各省各城、家家户户、世世代代纪念遵守这两日，使这「普珥日」在犹太人不可废掉，在他们后裔中也不可忘记。

「普珥日」将是他们世世代代遵守的恒常假日。

29 节：

[29] 亚比孩的女儿王后以斯帖和犹太人末底改以全权写第二封信，坚嘱犹太人守这「普珥日」，

这样，「普珥日」就成了一个官方假日。

30 节说，末底改：

[30] 用和平诚实话写信给亚哈随鲁王国中一百二十七省所有的犹太人，

有趣的是，犹太人说，当弥赛亚降临世上的时候，所有的假日都要停止，唯有「普珥日」还是继续。他们说，就这一个假日在弥赛亚降临后，还要继续。

31 和 32 节：

[31] 劝他们按时守这「普珥日」，禁食呼求，是照犹太人末底改和王后以斯帖所嘱咐的，也照犹太人为自己与后裔所应承的。

[32] 以斯帖命定守「普珥日」，这事也记录在书上。

因此，「普珥日」成为犹太人的官方假期，以纪念以斯帖成功的介入和神对祂子民的保守，把本来要恶待他们的事扭转为美好的事，把悲伤转为喜乐。

弟兄姊妹，你是神的儿女，神会同样眷顾你。我很喜欢以赛亚书 61 章有关耶稣的预言，那里说：

[1] 主耶和华的灵在我身上；因为耶和華用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人，差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢；

[2] 报告耶和華的恩年，和我们神报仇的日子；安慰一切悲哀的人，

[3] 赐华冠与锡安悲哀的人，代替灰尘；喜乐油代替悲哀；

主总是那样对待我们，祂把我们的悲伤转为喜乐；把我们的灰尘转化为别的东西。你知道，人们生命实在一团糟。他们的生命就像灰尘。他们在糟蹋自己，自甘堕落。但是，喔，看到耶稣基督在他们生命中作工，真是荣耀极了！耶稣基督把他们的人生彻底翻转过来，以华冠代替灰尘。

我想起一本外文书，书名叫《收获》，书里面讲到这些弟兄姊妹有这个荣幸能够认识主、能够事奉主、而且看到神的恩典在他们的生命中作工。他们当中有许多人的

生命本来是完全一塌糊涂。但主作工之后，就看到神从这些年轻人身上所彰显出来的荣美，他们的事工和他们对世界的影响。看到这种情况实在叫人兴奋。

好，我们进入以斯帖记第 10 章，第 1 节说：

[1] 亚哈随鲁王使旱地和海岛的人民都进贡。

或是海岸一带。 所以这是一种普通的税收。

第 2 节说：

[2] 他以权柄能力所行的，并他抬举末底改使他高升的事，岂不都写在玛代和波斯王的历史上吗？

相信这些史册都有记载的，但已经失传了。这些事情都写在玛代和波斯王的历史上。

第 3 节说：

[3] 犹大人末底改作亚哈随鲁王的宰相 他被提升到首相的地位，在犹大人中为大，得他众弟兄的喜悦，末底改广受人民爱戴，为本族的人求好处，我很喜欢这句话。

可悲的是，今天有些人被提升到有权柄的位置上，往往利用职权中饱私囊。这是政府当局面对的问题之一。那些位高权重的人总是渎职，因为他们靠自己的职位来图谋私利。末底改却照着神所赋予的方式去执行他的权柄，用他的职权替老百姓谋求福祉。而且他是『为本族的人求好处』，不是为自己，而是为人民求好处。

我确实相信绝少人能够真正治理人民。我相信，一个人如果自己不能受管束，就不够资格去治理别人。我想，任何人如果不知道自己是在权柄之下，或被人管束，而他却试图去管治别人，那会对社会造成危害。这就是为甚么我认为，一个人必须要知道自己要对神负责任，否则，他就不能成为总统或君王，而能以正确的执行权柄或权力。我觉得对任何想要治理人民的人来说，有一个绝对的要求必须符合，就是他必须知道自己不是最终的决策者。他怎么去治理百姓，也必须向神负责。

你记得新约的那个罗马百夫长吗？他的仆人来找耶稣，因为百夫长的一个仆人病了。他们告诉耶稣说：「啊，百夫长是个好人。他为犹太人作了许多好事。他盖了一间会堂，你一定要照顾他的需要。」耶稣说：「我会去医治他的仆人。」但当这个罗马百夫长听到耶稣要来得时候，他就差一个仆人去对耶稣说：「主啊，我不敢麻烦您到我家来，因为我是在权柄之下，有人在我以下。我吩咐这个去，他就去；我叫那个来，他就来。」

百夫长对耶稣说：「我知道权柄是怎么回事，因为我在人的权下，我知道怎样遵守命令。我也有权柄，也知道怎样下命令，我清楚权柄有环环相扣的关系，我可以

对这个人说：『去！』他就去；对那个说：『来！』」但因为他明白「我是在权柄之下」的道理，所以他有资格拥有权柄。而不在权柄之下的人往往会成为暴君，他通常是个渎职的人。只有能被管束的人才能统治别人。

末底改是个好的统治者，因为他『为本族的人求好处』。而且他『向他们说和平的话』。他给国家，给老百姓带来和平。

好，这就是以斯帖记的美丽故事。这是旧约圣经的经典故事之一。这个故事给我们显明神对祂子民无微不至的眷顾。这个故事告诉我们犹太人到今天还在庆祝的其中一个节期的来源。这个故事包含许多我们可以学习的教训，告诉我们怎样信靠神；神又如何看顾我们；要我们凭信心踏出去，委身给神，神必定会保守我们。

让我们祷告：

亲爱的天父，我们再次感谢你，让我们查考你的话语，而且看到主啊，你的保守和眷顾，你怎样管治政权。还有，主啊，为了保护你的子民，你确实能够推翻人的各种企图。

亲爱的主啊，我们实在满心感谢你，因为你呼召了我们成为你的儿女，即是儿女，就是后嗣；是神的后嗣，与耶稣基督同作后嗣。主啊，求你帮助我们，安息在你里面，有信心相信神知道那条公义的道路，但那不义的道路会领人走向灭亡。主啊，但愿我们能够行走在你面前，让我们的生命在你面前蒙悦讷和喜悦。这样祷告是奉靠耶稣基督的圣名，阿们！

约伯记是一卷非常有趣的书卷，因为它谈论的是生命；怎样明白生命的奥秘；为甚么有些事情会发生在我们身上？所以如果我们的生命中没有神的话，那实在没有意义。而当我们看到神的手在后面掌管的时候，生命的许多奥秘忽然会得到解决，我们也会开始明白为甚么那些事情会发生，也会看到神的手在幕后引领一切。